

A lakosság ma már elvárja a termelősövetkezettől, szak-sövetkezettől, szakcsoporttól, hogy a falu gazdasági köz-pontja legyen. A növénytermesztésen, állattenyésztésen kívül mindennel foglalkozék, amivel az emberek életét megkönnyítheti. Az országban először a diósi szakszövet-kezet vállalkozott erre. Lássuk, milyen eredményeket ért el és milyen hasznos tapasztalatokat szerzett ezen a téren

# A FALU MINDENESE



Ha lefut a harisnyán a szem, nem kell bevinni Budapestre. Meg-javítja Szvatt Györgyné, a szakszövetkezet szemfelszedője. Editke kíváncsian figyeli a nagymama munkáját



Drótkerítés-fonással is foglalkozik a szak-szövetkezet. Ez is hoz-zátartozik tervükhöz, hogy a falu »minde-nesci, gazdasági kút-fői« legyenek



Fodor Péter és Tóth Lászlóné rendszeresen kölcsönöznek háztartási gépeket

(Révész Tamás felvételei)

Nagy-Budapest határának megvonásakor Diósd mezgyés lett a fővárossal. A kis falut sűrűn közlekedő autóbusszjáratok kötötték be Budapest vérkeringésébe.

A termelősövetkezet szerve-zésekor már nem volt kikre tá-maszkodni. Az életerős munka-erő az iparban dolgozott. Mun-káskéz és biztos jövedelem hí-ján az *Április 4 Tsz* nem tudta fenntartani és fejleszteni a ha-gyományos őszibarack- és gom-batermesztést. A harmincas-negyvenes években ezek szerez-tek világhírt Nagytétény, Buda-örs és Törökbálint mellett Diósdnak is!

— 1961-ben vállalkoztunk ar-ra, hogy megkeressük azt a gazdasági formát — mondotta *Földvári Károly*, a szakszövet-kezet elnöke —, amelyben tö-möríteni lehet az ipari munká-sokat, vállalati dolgozókat, min-denkit, akinek kertje, gyümöl-csőse, szántója van határunk-ban. *Szakszövetkezetet* gondol-tunk ki, amelynek már akkor azt a szerepet szántuk, hogy egyszer a község gazdasági köz-pontja, afféle mindenese le-gyen.

Tevékenységüket sokféle ren-delet, szabály akadályozta. Azok, amelyek a termelősö-vetkezeteket, szakszövetkeze-tek és szakcsoportokat még ma is a növénytermesztés, gyü-mölcsstermelés és állattenyésztés szűkre szabott területére korlá-tozzák...

A járási tanács azonban — nagyon helyesen — azt tartotta szem előtt, hogy a diósi há-tár teremjen, a hagyományos kultúrák felvirágozzanak, s hagyta dolgozni a szakszövetke-zetet.

A tagság először az elhanya-golt őszibarackosokat újtotta fel. A tagoknak harminc szá-zalékkal olcsóbban adták a nö-vényvédőszerket, mint a föld-művesszövetkezet. Átvették a községben a határ gondozását, a hegyközségi teendőket, s hoz-záláltak a dűlőutak, vízlevezető árkok kijavításához, a kártevők szálláshelyeül szolgáló bozóto-sok, gazos árokpartok megtisz-tításához. Fogadtak két megbíz-

ható mezőőrt. Munkájukat rend-szeresen ellenőrizték. Az elha-rapózott lopások száma meg-csappant.

A lakosság bizalma nőttön-nőtt a szakszövetkezet iránt. A tagság létszáma két év alatt megkétszereződött. A hatszázti-zenkét hold termőterületnek ma már a 484 tag felelős, szor-galmasan dolgozó gazdája.

Három év óta van a szak-szövetkezetnek kisgépkölcsön-csönzője.

— A lakosság igényelte — mondta *Földvári Károly*. — Mosó- és csavarógépeket, por-szívókat, függőnyszárítókat vá-sároltunk. Később varró- és író-gépet kértek tőlünk. Sőt, tavaly szemfelszedőgépet is.

A háztartási gépek kölcsön-zése, a házikertek gondozásá-nak megszervezése óta a szak-szövetkezet Diósd gazdasági központja. Munkája iránt a faluban nagy a bizalom. Ez meglátszik a szövetkezet gazda-sági helyzetén. Tiszta vagyona csaknem három millió forint. Ótholdas nagyüzemi, közös barackost telepített, és saját zsebből gépekbe, gyümölcstá-roló berendezésekbe, épületekbe másfél millió forintnál többet fektethetett be. Állandóan bő-víti kölcsönző szolgálatát, gép-parkját, fejleszti faiskoláját.

A kölcsönzés nem hoz sok pénzt. Egy mosógép vagy a fa-csaró használati díja például óránként három, a porszívóé két forint ötven fillér. A varró-gépé hetente harminc forint. De meg kellett szervezni a köl-csönző szolgálatot, mert a la-kosság kérte.

Gombatermesztéssel is sze-retrének foglalkozni, a gyarak azonban nem adják vissza nekik még az üresen álló gomba-pincéket se. A szakszövetkezet gazdasági megerősödését és a népgazdaság érdekét szolgálná, ha visszakapnák a diósi pincé-ket.

A szakszövetkezet munkája, azt hiszem, máshol is megvaló-sítható lenne. Termelősövetke-zetben, szakszövetkezetben egy-aránt. A formák tartalmasabbá tételét a lakosság igénye min-denütt követeli.

Bodnár István